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Комплексная дрессировка

Правила и нормативы проверки

 подготовленности и испытаний собак по курсу 

"Комплексная дрессировка" ("КД") "КД-1", "КД-2", "КД-3".

    Настоящие нормативы разработаны учебно-методической комиссией РФСС и вступают в силу с момента опубликования как отвечающие требованиям по допуску собак в рабочий класс сертификатных выставок РКФ и в племенное разведение. 

Программа “Комплексная дрессировка” (КД) содержит три ступени сложности КД-1, 2, 3, и выполняется собаками в порядке усложнения.

Общие положения 

Допустимый возраст составляет: 

“КД - 1” - 15 месяцев 

“КД - 2” - 18 месяцев 

“КД - 3” - 20 месяцев. 

Выбор команд, подаваемых при выполнении навыков, остается за дрессировщиком. 

Дрессировщик должен чётко управлять собакой, и внимательно следить за поведением собаки. После выполнения приема или комплекса возможно поощрение собаки (поощрение лакомством на испытаниях запрещается). 

Собака должна по первой команде дрессировщика выполнять требуемые от неё действия. За неправильные и нечёткие действия начисляются штрафные баллы, которые вычитаются из высшей оценки за навык. Для получения диплома собаке необходимо набрать по разделу “А” не менее 70 баллов, по разделу “Б” - не менее 70 баллов. В зависимости от начисленных баллов собака получает оценку: 

“отлично” - 190 - 200, 

“хорошо” - 170 - 189, 

“удовлетворительно” - 140 - 169. 

Оценка работы производится аналогично IPO. 

На испытаниях кличку собаки можно произносить только один раз на каждом приеме; повторно произнесённая кличка считается повторной командой. 

Собаки, которые во время проведения испытаний неуправляемы, а также враждебно агрессивны или показывают страх, с испытаний снимаются. Проверке на выстрел придаётся особое значение. Если собака демонстрирует боязнь выстрела, то она немедленно снимается с испытаний. Если собака демонстрирует агрессию после выстрела, оставаясь при этом под контролем дрессировщика, то упражнение считается частично выполненым (штрафуется). 

Комплексная дрессировка - 1 (КД-1) 

Комплексная дрессировка - 2 (КД-2) 

Комплексная дрессировка - 3 (КД-3) 
Комплексная дрессировка - 1 (КД-1)

Раздел "А" 

Приемы Высший балл за навык 

Доклад судье, осмотр. Проход через группу людей, движение рядом с дрессировщиком на поводке 5 баллов 

Движение рядом с дрессировщиком без поводка, отношение к выстрелу 20 баллов 

Отношение к наморднику (проверяется не менее, чем на двух упражнениях 5 баллов 

Посадка собаки 10 баллов 

Укладка собаки 10 баллов 

Подзыв собаки. Подход к дрессировщику 5 баллов 

Апортировка 15 баллов 

Выдержка (3 минуты) 10 баллов 

Преодоление препятствий (л/а барьер, бум , лестница, глухой забор высотой 1,5 м

или наклонная стена высотой 1,6 м, или прыжок в длину на 1,5 метра)  20 баллов 

(5+5+5+5)   

Итого: 100 баллов 

Раздел "B" Приемы: Баллы 

Обыск местности 40 баллов 

Задержание 60 баллов 

Итого: 100 баллов* 

*Резервные баллы судьи 5 баллов по каждому разделу. 

Минимальное количество баллов для получения диплома - 140 баллов: (раздел “А” - 70 баллов, раздел “Б” - 70 баллов).

Описание выполнения приемов 
Раздел “А” 

1. Доклад судье, осмотр. Проход через группу людей, движение рядом с дрессировщиком на поводке. 

    В начале испытания по вызову дрессировщик вместе с собакой подходит к судье. Принимает основное положение (дрессировщик спокойно стоит, собака сидит у его левой ноги). Дрессировщик должен чётко назвать свою фамилию и полную кличку собаки. 

Судья сверяет номер клейма на собаке с номером клейма, указанным в заявке. Затем проводится осмотр собаки. Обязательным требованием является проверка прикуса и зубной формулы, а также наличия семенников у кобелей. 

Владелец с собакой на свободном поводке длиной 1-1,5 метра проходит через группу людей (не менее 4 человек). Поведение людей должно быть естественным, без агрессии и страха. При необходимости судья имеет право повторить проверку собаки. Дрессировщик с собакой: 

движется спокойным шагом по периметру участка размером примерно 30 х 20 метров, производя повороты в различных направлениях (направо, налево, кругом) и демонстрируя разные темпы движения (обычный, спортивный, медленный, бег) на дистанции не менее 15 метров каждый; 

останавливается и производит повороты на месте (направо, налево, кругом). 

Собака должна идти, рядом с дрессировщиком, у его левой ноги (плечо собаки на уровне колена дрессировщика). 

Подача команды допускается в начале движения, при изменении темпа, направления, при поворотах в движении, на месте. 

Поводок во время движения удерживается в левой руке дрессировщика и должен провисать. Прием выполняется самостоятельно, при необходимости судья может корректировать действия дрессировщика. 

Высшая оценка - 5 баллов. 

Оценка снижается: за отставание, забегание вперёд, отклонение в сторону, теснение дрессировщика, затрудняющее движение. 

2. Движение рядом с дрессировщиком без поводка, отношение к выстрелу. 

    По команде судьи дрессировщик отстегивает поводок и убирает его. Далее упражнение выполняется, как предыдущее. 

Отношение собаки к выстрелу проверяется при выполнении упражнения движение рядом без поводка. Производятся два выстрела с интервалом 5 секунд из стартового пистолета на расстояния 15 метров от собаки. Собака должна быть безразлична к выстрелам. 

Высшая оценка - 20 баллов. 

Оценка снижается: за отставание, забегание вперёд, отклонение в сторону, теснение дрессировщика, затрудняющее движение. Отношение к выстрелу оценивается в соответствии с п.6 раздела “Общие положения”.

3. Отношение к наморднику. 

    Собака должна безразлично относиться к наморднику, не проявлять сопротивления при надевании и ношении (намордник может быть любого образца, кроме петельного). Отношение к наморднику проверяется не менее, чем на двух приемах, по усмотрению судьи. Для данной проверки выбираются одинаковые упражнения для всех участников испытаний. 

Примечание: рекомендуемые приемы для проверки данного навыка: “проход через группу людей” и “подзыв собаки”.

Высшая оценка - 5 баллов. 

Оценка снижается: за сопротивление при надевании намордника, при попытке сбросить намордник, за изменение поведения в наморднике. 

4. Укладка собаки. 

    По указанию судьи дрессировщик начинает движение. Собака находится в положении “рядом”, без поводка. Пройдя как минимум 15 метров, дрессировщик командой укладывает собаку, допускается остановка при подаче команды. Собака должна по первой команде принять требуемое положение и не изменять его, оставаясь на месте до следующей команды. Дрессировщик отходит от собаки на 15 метров, по указанию судьи поворачивается лицом к собаке и возвращается к ней, занимая основное положение. 

Высшая оценка - 10 баллов. 

Оценка снижается: за изменение положения без команды - до 5 (пяти) баллов, за неправильное положение, за медленное выполнение и отвлечение на посторонние раздражители. 

5. Посадка собаки. 

    По указанию судьи дрессировщик начинает движение. Собака находится в положении “рядом”, без поводка. Пройдя как минимум 15 метров, дрессировщик командой усаживает собаку, допускается остановка при подаче команды. Собака должна по первой команде принять требуемое положение и не изменять его, оставаясь на месте до следующей команды. Дрессировщик отходит от собаки на 15 метров, поворачивается лицом к собаке и по указанию судьи возвращается к ней, занимая основное положение. 

Высшая оценка - 10 баллов. 

Оценка снижается: за изменение положения без команды - до 5 (пяти) баллов, за неправильное положение, за медленное выполнение и отвлечение на посторонние раздражители. 

6. Подход к дрессировщику. 

    Дрессировщик командой усаживает или укладывает собаку, отходит от нее вперед на 15 метров. Затем, по указанию судьи, подзывает собаку к себе. Собака по первой команде должна быстро подбежать к дрессировщику и сесть перед ним. По команде собака должна принять основное положение. Допускается выполнение данного приема непосредственно сразу с посадкой у левой ноги. 

Высшая оценка - 5 баллов. 

Оценка снижается: Медленное выполнение; подход без команды; отсутствие посадки. 

7. Апортировка. 

    Собака находится у левой ноги дрессировщика. Дрессировщик показывает собаке апортировочный предмет, командой усаживает собаку и бросает предмет вперед не ближе 10 метров. После небольшой выдержки, по указанию судьи, дрессировщик посылает собаку за апортировочным предметом. Собака должна по первой команде подбежать к брошенному предмету, взять его в пасть, быстро подойти к дрессировщику, сесть перед ним и держать предмет в пасти до тех пор, пока дрессировщик по команде не возьмет его. Далее, по команде собака должна занять основное положение. Допускается выполнение апортировки сразу с посадкой у левой ноги. 

Высшая оценка - 15 баллов. 

Оценка снижается: за отсутствие выдержки, медленное выполнение, отвлечение, за игру с предметом, дополнительное воздействие и за помощь собаке - до 5(пяти) баллов за каждое нарушение. 

Если собака не приносит предмет, то упражнение считается невыполненным, и собака получает 0 баллов. 

8. Выдержка, отношение к выстрелу. 

    Выдержка собаки проверяется при выполнении другой собакой приемов по послушанию. Дрессировщик укладывает собаку и отходит на 10 метров, оставаясь лицом к собаке. Дрессировщик остается на месте, указанном судьей, до окончания выполнения п.2 раздела А следующей собакой. 

Высшая оценка - 10 баллов. 

Оценка снижается: за изменение положения без ухода с обозначенного места. При отходе более чем на 3 (три) метра от указанного места до окончания выполнения упражнения, прием считается невыполненным и начисляется 0 баллов. 

9. Преодоление препятствий (легкоатлетический барьер, бум, лестница, глухой забор высотой 1,5 метра или наклонная стена высотой 1,6 метра, или прыжок в длину на 1,5 метра). 

    Команды голосом и жестом. 

Испытания собаки по преодолению препятствий могут проводиться в любой последовательности. Дрессировщик, посадив собаку перед препятствием не далее 3 метров, посылает ее на препятствие. Дрессировщик обходит препятствие с правой стороны, не опережая собаку, подзывает собаку и вместе с ней продолжает движение к следующему препятствию. 

Оказывать собаке какую-либо помощь при преодолении препятствия не разрешается. Собака должна преодолевать препятствия по первой команде. 

Легкоатлетический барьер собака должна преодолеть, не касаясь его, глухой забор и наклонную стену - перелезать, цепляясь передними лапами за верхний край и спрыгивая по другую сторону. На бум собака входит по трапу, быстро переходит его и сходит по трапу с другой стороны. Дрессировщик следует позади собаки или рядом с ней. По лестнице собака поднимается с одной стороны и без задержки сходит на другую. Дрессировщик проходит по направлению движения собаки (вдоль лестницы), не опережая ее, подзывает собаку и продолжает движение с собакой к следующему препятствию или до команды судьи. 

Высшая оценка - 5 баллов за каждое препятствие. 

Оценка снижается: за медленное, неуверенное выполнение, при повторных попытках. 

Раздел “Б” 

1. Обыск местности. 

    Обыск производится на участке местности размером примерно 30 х 40 метров (+5 метров). Для выполнения приема используются 3 предмета с запахом дрессировщика размером не более 2 х 5 х 15 см. 

По указанию судьи дрессировщик с собакой уходит в укрытие. Помощник раскладывает на обозначенном участке на расстоянии 15-20 метров один от другого 3 предмета дрессировщика, таким образом, чтобы они не были видны с маршрута движения дрессировщика. Перед началом обыска дрессировщик сообщает судье о способе обозначения собакой найденной вещи. Дрессировщик выходит на исходную позицию и посылает собаку на обыск участка, а сам движется по средней прямой обыскиваемого участка, управляя поиском. Дрессировщик должен четко подавать команды и жесты, продвигаться по участку и правильно управлять собакой. Собака должна в быстром темпе по зигзагообразной траектории обыскать участок, найти и обозначить предметы. На выполнение упражнения отводится 6 минут. 

Высшая оценка - 40 баллов. 

Оценка снижается: За каждую не найденную вещь - 10 баллов, за незаинтересованный поиск. За поиск длительностью свыше 6 минут собаке начисляется 0 баллов. 

2. Задержание. 

    Дрессировщик с собакой без поводка выходит на указанное судьей место. Фигурант находится в укрытии, расположенном в 15-20 метрах от дрессировщика с собакой. По указанию судьи дрессировщик переводит собаку в положение рядом и начинает движение в сторону укрытия. Внезапно из-за укрытия на дрессировщика нападает фигурант, при этом борьба между дрессировщиком и фигурантом не допускается. Собака должна атаковать фигуранта и крепко его схватить. В этот момент фигурант наносит собаке два удара стеком. Удары наносятся в области холки и лопатки. Разрешается поощрение собаки голосом. По указанию судьи фигурант прекращает нападение. Собака должна самостоятельно или по одной команде прекратить хватку. Дрессировщик подходит к собаке и удерживает ее за ошейник. Фигурант привлекает внимание собаки и отбегает на расстояние 30 метров в направлении, указанном судьей, поворачивается по команде судьи и с криком и резкими движениями бежит на собаку. После этого дрессировщик по команде судьи посылает собаку на задержание, при этом оставаясь на месте. Если собака выполнила хватку, то после кратковременного сопротивления фигурант останавливается (во время хватки удары имитируются, но не наносятся). Собака должна самостоятельно или по единственной команде прекратить хватку и охранять фигуранта. По указанию судьи дрессировщик подходит к фигуранту, разоружает его и фиксирует собаку в положении рядом. 

Затем следует боковое конвоирование к судье (при конвоировании фигурант находится слева от собаки), после чего дрессировщик с собакой уходит с площадки. 

Если собака, несмотря на повторные команды, не отпускает, то по указанию судьи дрессировщик быстро подходит к собаке и снимает её. 

Навык не может быть оценен как выполненный, если: 

собака после четвертой команды голосом, включая разрешенные, не отпускает рукав; 

собака побуждена к отпусканию механическим воздействием дрессировщика. 

Высшая оценка - 60 баллов. 

Оценка снижается: за слабую, неактивную хватку; за отсутствие настороженности при конвоировании; за повторные команды

Комплексная дрессировка - 2 (КД-2)

Раздел “А” Приемы: Высший балл за навык 

Движение рядом с дрессировщиком без поводка, отношение к выстрелу 20 баллов 

Посадка, укладка, стойка собаки 20 баллов 

Подход к дрессировщику 5 баллов 

Возвращение на место 10 баллов 

Подача предмета (апортировка) 15 баллов 

Отношение к корму 5 баллов 

Прекращение нежелательных действий 5 баллов 

Преодоление препятствий (л/а барьер, бум , лестница, глухой забор высотой 1,5 м

или наклонная стена высотой 1,6 м, или прыжок в длину на 1,5 метра) 20 баллов

(5+5+5+5) 

Итого 100 баллов* 

Раздел “Б” Приемы: Баллы: 

выборка чужой вещи 50 баллов 

Задержание 50 баллов 

Итого: 100 баллов* 

*Резервные баллы судьи (+5) баллов по каждому разделу. 

Минимальное количество баллов для получения диплома 140 баллов (раздел “А” 70 баллов, раздел “Б” 70 баллов).

Описание выполнения приемов

Раздел “А” 

1. Движение собаки рядом с дрессировщиком, отношение к выстрелу. 

В начале испытания по вызову дрессировщик вместе с собакой подходит к судье. Принимает основное положение (дрессировщик спокойно стоит, собака сидит у его левой ноги). Дрессировщик должен чётко назвать свою фамилию и полную кличку собаки. 

Судья сверяет номер клейма на собаке с номером клейма, указанным в заявке. Затем проводится осмотр собаки. Обязательным требованием является проверка прикуса и зубной формулы, а также наличия семенников у кобелей. 

После доклада и осмотра собаки дрессировщик по команде судьи производит повороты (направо, налево, кругом), затем во время движения от участка к участку судья проверяет работу собаки при остановках, изменении направления и темпа движения. 

Собака должна идти спокойно, рядом с дрессировщиком, у его левой ноги (плечо собаки на уровне колена дрессировщика). 

При остановке она должна садиться у левой ноги дрессировщика. 

Отношение собаки к выстрелу проверяется при выполнении упражнения движения рядом без поводка. Производится два выстрела с интервалом 5 секунд из стартового пистолета на расстоянии 15 метров от собаки. Собака должна быть безразлична к выстрелам.

Высшая оценка - 20 баллов. 

Оценка снижается: за выраженное ориентировочное поведение; отставание; забегание вперед; отклонение в сторону; теснение дрессировщика, затрудняющее движение. Отношение к выстрелу оценивается в соответствии с п. 6 раздела “Общие положения”. 

2. Посадка, укладка, стойка собаки. 

Команды голосом и жестом. 

Дрессировщик оставляет собаку на месте в положении “сидеть”, отходит от нее на 15 метров и командами (голосом и жестом одновременно) заставляет собаку принимать требуемое положение. Каждый навык должен быть выполнен ею дважды из разных положений. 

Собака должна по первой команде принять требуемое положение и не изменять его, не продвигаться, оставаясь на месте до следующей команды (продвижением считается перемещение собаки всеми четырьмя лапами). При изменении собакой положения без команды дрессировщика, он должен вернуть ее в требуемое положение. 

Продвижение собаки более 5 метров на всех приемах считается невыполнением навыков комплекса. 

Повторные команды, вызванные отвлечением и поданные отвернувшейся собаке (несвоевременная команда), считаются ошибками дрессировщика. Собака при этом наказывается только за отвлечение.

Высшая оценка - 20 баллов. 

Оценка снижается: за изменение положения без команды; за неправильное положение; за медленное выполнение и отвлечение на посторонние раздражители. 

3. Подход к дрессировщику. 

Команда голосом и жестом. 

Подход собаки к дрессировщику может быть проверен по усмотрению судьи в любой момент выполнения раздела. 

Собака по первой команде должна быстро подбежать к дрессировщику и сесть перед ним. По команде собака должна принять основное положение. Допускается выполнение данного приема непосредственно сразу с посадкой у левой ноги. 

Навык считается невыполненным, если собака не подошла к дрессировщику в течение 15 секунд после первой поданной команды. 

При подзыве собаки из свободного состояния до команды разрешается назвать кличку для привлечения внимания собаки (оценка при этом не снижается, время подхода отсчитывается с момента подачи клички).

Высшая оценка - 5 баллов. 

Оценка снижается: за медленное выполнение; отсутствие посадки. 

4. Возвращение на место. 

Команда голосом и жестом. 

Дрессировщик укладывает собаку, кладет перед ней вещь, подает команду и отходит от собаки вперед на 15 метров. Затем по указанию судьи: 

после выдержки до 30 секунд командой и жестом подзывает собаку к себе; 

после выдержки (10-15 секунд) командой и жестом посылает собаку на место. 

Собака по первой команде должна быстро подбежать к дрессировщику и сесть перед ним. По команде собака должна принять основное положение. Допускается выполнение данного приема непосредственно сразу с посадкой у левой ноги. 

Затем, по первой команде, собака должна вернуться на место и лечь в пределах 1 метра от оставленной вещи. Дрессировщик после выдержки 30 секунд, подходит к собаке и забирает вещь; до этого момента собака должна находиться в положении лежа. 

Навык считается невыполненным в случае невозвращения собаки на место или укладки ее далее 2 метров от оставленной вещи.

Высшая оценка - 10 баллов. 

Оценка снижается: за медленное выполнение; отсутствие укладки; отвлечение на посторонние раздражители. 

5. Апортировка. 

Команда голосом и жест правой рукой. 

Собака находится у левой ноги дрессировщика. Дрессировщик показывает собаке предмет (может быть любой), командой усаживает собаку и бросает предмет вперед не ближе 10 м от себя. После выдержки дрессировщик одновременно командой и жестом посылает собаку за предметом. 

Собака должна подбежать к брошенному предмету, взять его в пасть, быстро подойти к дрессировщику сесть перед ним и держать предмет в пасти до тех пор, пока дрессировщик по команде не возьмет его. Далее, по команде собака должна занять основное положение. Допускается выполнение апортировки сразу с посадкой у левой ноги. После выдержки по команде собака должна отдать предмет в руки дрессировщика. 

Если собака не подносит предмет дрессировщику, бросает далее 1 метра от дрессировщика или не отдает его, навык считается невыполненным.

Высшая оценка - 15 баллов. 

Оценка снижается: за отсутствие выдержки, медленное выполнение; отвлечение; за игру с предметом; за изменение дрессировщиком основного положения и за помощь собаке - до 5 баллов за каждое нарушение. 

6. Отношение к корму. 

Навык проверяется на участке 3 х 4 метра, где заранее помощником разбрасывается несколько небольших кусочков привлекательного для собаки корма (мясо, колбаса, печенье и т.д.). Количество брошенных кусочков должны знать судья и дрессировщик. 

Дрессировщик с собакой без поводка по указанию судьи подходит к участку, где разбросаны корм, останавливается в 2 метрах от участка, командой и жестом посылает собаку на этот участок. Дрессировщик двигается в направлении корма вместе с собакой. 

После прохода участка с лакомством, по указанию судьи, дрессировщик командой подзывает собаку к себе и берет ее на поводок. Затем корм подбрасывается из рук постороннего человека. Запрещается бросать корм в пасть собаки. При проверке этого навыка поводок должен быть провисшим. 

Собака должна безразлично относиться к корму, лежащему на земле или подброшенному посторонним. Проявление собакой агрессии при выполнении данного приема недопустимо.

Невыполнением навыка считается взятие корма в пасть.

Высшая оценка - 5 баллов. 

Оценка снижается: за выраженное ориентировочное поведение. 

7. Прекращение нежелательных действий. 

Команда голосом. 

Навык проверяется (после предварительного согласования с дрессировщиком) путем прекращения собакой по команде любого действия, например: 

запрещением собаке взять корм из рук дрессировщика; 

запрещением брать какой-либо предмет. 

При первом способе дрессировщик, посадив собаку рядом с собой, правой рукой (на открытой ладони) дает ей несколько раз по одному кусочку лакомства. По указанию судьи при даче одного из очередных кусочков дрессировщик подает запрещающую команду. 

После выполнения собакой запрещающей команды дрессировщик убирает лакомство. 

При втором способе дрессировщик посылает собаку за брошенным предметом. Затем по указанию судьи подает запрещающую команду. После выполнения собакой этой команды дрессировщик подходит к предмету и убирает его. 

Собака по первой команде должна быстро прекратить совершаемые действия. Если собака взяла предмет, то она должна выбросить его из пасти по поданной запрещающей команде. Продолжение собакой начатых действий после двух запрещающих команд считается невыполнением навыка. 

В случае невозможности проверить собаку тем способом, который выбрал дрессировщик, судья должен использовать другой способ.

Высшая оценка - 5 баллов. 

Оценка снижается: за повторные команды и нечеткое выполнение приема 

8. Преодоление препятствий (легкоатлетический барьер, бум, лестница, глухой забор высотой 1,5 метра или наклонная стена высотой 1,6 метра, или прыжок в длину на 1,5 метра). 

Испытание собаки по преодолению препятствий могут проводиться в любой последовательности. Дрессировщик, посадив собаку перед препятствием не далее 3 метров, посылает ее на препятствие. Дрессировщик обходит препятствие с правой стороны, не опережая собаку, подзывает собаку и вместе с ней продолжает движение к следующему препятствию. 

Оказывать собаке какую-либо помощь при преодолении препятствия не разрешается. Собака должна преодолевать препятствия по первой команде. 

Легкоатлетический барьер собака должна преодолеть, не касаясь его, глухой забор и наклонную стену - перелезать, цепляясь передними лапами за верхний край и спрыгивая по другую сторону. На бум собака входит по трапу, быстро переходит его и сходит по трапу с другой стороны. Дрессировщик следует вдоль бума позади собаки или рядом с ней. По лестнице собака поднимается с одной стороны и без задержки сходит на другую. Дрессировщик проходит по направлению движения собаки (вдоль лестницы), не опережая ее, подзывает собаку и продолжает движение с собакой к следующему препятствию или до команды судьи.

Высшая оценка - 5 баллов за каждое препятствие. 

Оценка снижается: за медленное, неуверенное выполнение, при повторных попытках. 

Раздел “Б” 

1. Выборка чужой вещи. 

Команда и жест правой рукой. 

Перед выполнением упражнения дрессировщик должен сообщить судье о способе обозначения собакой найденного предмета. 

Выборка чужой вещи производится из четырех предметов, которые могут быть из любого материала (кроме стекла, металла, камня), не имеющего резкого самостоятельного запаха. 

Запах на предметы наносится помощниками не менее трех минут. Предметы раскладываются на участке 2 х 2 м в любом порядке на расстоянии не менее 40 см один от другого. 

Пятый предмет для занюхивания кладется на расстоянии 3 метра с любой стороны от разложенных предметов. 

К месту выборки вызывается дрессировщик с собакой. После доклада о готовности к испытаниям дрессировщик по указанию судьи подходит к положенному предмету и дает собаке его занюхать. Способ занюхивания любой. 

После того, как собака обнюхала предмет, дрессировщик, оставаясь на месте, командой и направляющим жестом посылает собаку на выборку. Собака должна по первой команде дрессировщика подойти к предметам, обнюхать их и обозначить предмет с искомым запахом. В случае обозначения собакой предмета путем апортирования, обход и посадка у ноги не обязательны. Повторные команды разрешаются только при отвлечении собаки от выборки (отход от места расположения предметов, принюхивание к посторонним объектам и т.п.). 

Разрешается два пуска, время каждого - 2 минуты. В случае, если по истечении времени первого пуска, собака не выбрала нужный предмет, дрессировщик подзывает ее к себе, вторично дает обнюхать предмет и посылает собаку на второй пуск. Перед вторым пуском помощники обязаны обновить запах. Неправильно выбранный предмет заменяется новым с тем же запахом. 

Навык считается невыполненным, если собака неправильно указывает предмет при втором пуске, если предмет не обозначен по истечении 2 минут на втором пуске, или дрессировщик своими действиями наводит собаку на искомый предмет.

Высшая оценка - 30 баллов. 

Оценка снижается: за разбрасывание и перехватывание вещей. При повторном пуске максимальная оценка - 20 баллов, ошибки первого пуска не учитываются. 

2. Задержание 

Дрессировщик с собакой без поводка выходит на указанное судьей место. Фигурант находится в укрытии, расположенном в 15-20 метрах от дрессировщика с собакой. По указанию судьи дрессировщик подает собаке команду и начинает движение в сторону укрытия. Внезапно из-за укрытия на дрессировщика нападает фигурант, при этом борьба между дрессировщиком и фигурантом не допускается. Собака должна атаковать фигуранта и крепко его схватить. В этот момент фигурант наносит собаке два удара стеком. 

Удары можно наносить только в области холки и лопатки. Разрешается поощрение собаки голосом. По указанию судьи фигурант прекращает нападение. Собака должна самостоятельно или по одной команде прекратить хватку. Дрессировщик фиксирует собаку в сидячем или лежачем положении, затем приказывает фигуранту отойти на три метра, подает собаке команду на охрану, а сам уходит в укрытие. Во время нахождения дрессировщика в укрытии фигурант по указанию судьи предпринимает попытку к бегству, стремясь убежать от собаки. Собака самостоятельно должна крепкой хваткой препятствовать ему в этом и удерживать его на месте. По указанию судьи фигурант останавливается, собака должна отпустить его. Разрешается одна запрещающая команда. Дрессировщик подходит к собаке и удерживает ее за ошейник. Фигурант привлекает внимание собаки и отбегает на расстояние 30 метров в направлении, указанном судьей, поворачивается по команде судьи и с криком и резкими движениями бежит на собаку. Только тогда дрессировщик по команде судьи посылает собаку на задержание, при этом оставаясь на месте. Если собака выполнила хватку, то после кратковременного сопротивления фигурант останавливается (во время хватки удары не наносятся, но имитируются). Собака должна самостоятельно или по единственной команде прекратить хватку и охранять фигуранта. По указанию судьи дрессировщик подходит к фигуранту, отбирает стек и берет собаку на поводок. Затем следует боковое конвоирование к судье (при конвоировании фигурант находится слева от собаки), после чего дрессировщик с собакой уходит с площадки. 

Навык считается невыполненным, если: 

собака после четвертой команды голосом, включая разрешенную, прекращает хватку; 

прекращает хватку лишь при механическом воздействии дрессировщика. 

Высшая оценка - 50 баллов. 

Оценка снижается: за слабую, неактивную хватку; за отсутствие настороженности при конвоировании; за повторные команды. 

Комплексная дрессировка - 3 (КД-3)

Раздел "А" Приемы: Высший балл за навык 

Движение рядом с дрессировщиком, отношение к выстрелу 20 баллов 

Посадка, укладка, стойка собаки 20 баллов 

Подход к дрессировщику 5 баллов 

Возвращение на место  10 баллов 

Подача предмета (апортировка)  15 баллов 

Отношение к корму 5 баллов 

Прекращение нежелательных действий 5 баллов 

Преодоление препятствий (л/а барьер (91,4см), бум , лестница,

глухой забор высотой 1,8 м или наклонная стена высотой 1,8 м,) 20 баллов

(5+5+5+5) 

Итого: 100 баллов* 

Раздел "Б" Выборка чужой вещи 30 баллов 

Охрана вещи 20 баллов 

Задержание 50 баллов 

Итого: 100 баллов* 

*Резервные баллы судьи (+5) баллов по каждому разделу. 

Минимальное количество баллов для получения диплома - 140 баллов (раздел “А” - 70 баллов, раздел “Б” - 70 баллов).

Описание выполнения приемов

Раздел “А” 

1. Движение собаки рядом с дрессировщиком, отношение к выстрелу. 

В начале испытания по вызову дрессировщик вместе с собакой подходит к судье. Принимает основное положение (дрессировщик спокойно стоит, собака сидит у его левой ноги). Дрессировщик должен чётко назвать свою фамилию и полную кличку собаки.

Судья сверяет номер клейма на собаке с номером клейма, указанным в заявке. Затем проводится осмотр собаки. Обязательным требованием является проверка прикуса и зубной формулы, а также наличия семенников у кобелей. 

После доклада и осмотра собаки дрессировщик по команде судьи производит повороты (направо, налево, кругом), затем во время движения судья проверяет работу собаки при остановках, изменении направления и темпа движения. 

Собака должна идти спокойно, рядом с дрессировщиком, у его левой ноги (плечо собаки на уровне колена дрессировщика). 

При остановке она должна садиться у левой ноги дрессировщика параллельно с ним. 

Отношение собаки к выстрелу проверяется при выполнении упражнения движения рядом без поводка. Производится два выстрела с интервалом 5 секунд из стартового пистолета на расстоянии 15 метров от собаки. Собака должна быть безразлична к выстрелам.

Высшая оценка - 20 баллов. 

Оценка снижается: за отставание; забегание вперед; отклонение в сторону; теснение дрессировщика, затрудняющее движение. Отношение к выстрелу оценивается в соответствии с п. 6 раздела “Общие положения”. 

2. Посадка, укладка, стойка собаки. 

Команды голосом или жестом. 

Дрессировщик оставляет собаку на месте в положении “сидеть”, отходит от нее на 25 метров и командами (голосом или жестом) заставляет собаку принимать требуемое положение. Каждый навык должен быть выполнен ею дважды из разных положений. 

Собака должна по первой команде принять требуемое положение и не изменять его, не продвигаться, оставаясь на месте до следующей команды (продвижением считается перемещение собаки всеми четырьмя лапами). При изменении собакой положения без команды дрессировщика, он должен вернуть ее в требуемое положение. 

Продвижение собаки более 3 метров на всех приемах считается невыполнением навыков комплекса. 

Повторные команды, вызванные отвлечением и поданные отвернувшейся собаке (несвоевременная команда), считаются ошибками дрессировщика. Собака при этом наказывается только за отвлечение.

Высшая оценка - 20 баллов. 

Оценка снижается: за изменение положения без команды; за неправильное положение; за медленное выполнение и отвлечение на посторонние раздражители. 

3. Подход к дрессировщику. 

Команда голосом или жестом. 

При необходимости подозвать собаку, дрессировщик командой голосом или жестом подзывает собаку к себе. 

Собака по первой команде должна быстро подбежать к дрессировщику и сесть перед ним. По команде собака должна принять основное положение. Допускается выполнение данного приема непосредственно сразу с посадкой у левой ноги. 

Навык считается невыполненным, если собака не подошла к дрессировщику в течение 15 секунд после первой поданной команды. 

При подзыве собаки из свободного состояния разрешается назвать кличку для привлечения внимания собаки (оценка при этом не снижается, время подхода отсчитывается с момента подачи клички).

Высшая оценка - 5 баллов. 

Оценка снижается: за медленное выполнение; отсутствие посадки. 

4. Возвращение на место. 

Команда голосом или жестом. 

Дрессировщик командой укладывает собаку, кладет перед ней вещь, подает фиксирующую команду и отходит от собаки вперед на 25 метров. Затем по указанию судьи: 

после выдержки до 30 секунд командой голосом или жестом подзывает собаку к себе; 

после выдержки (10-15 секунд) командой голосом или жестом посылает собаку на место. 

Собака по первой команде должна быстро подбежать к дрессировщику, а затем, также по первой команде, вернуться на место и лечь в пределах 1 метра от оставленной вещи. Дрессировщик после выдержки 30 секунд, подходит к собаке и забирает вещь; до этого момента собака должна находиться в положении лежа. 

Навык считается невыполненным в случае невозвращения собаки на место или укладки ее далее 2 метров от оставленной вещи.

Высшая оценка - 10 баллов. 

Оценка снижается: за медленное выполнение; отсутствие укладки; отвлечение на посторонние раздражители. 

5. Подача предмета (апортировка). 

Команда голосом и жест рукой. 

Собака находится у левой ноги дрессировщика. Дрессировщик показывает собаке предмет (может быть любой), командой усаживает собаку и бросает предмет вперед не ближе 10 м от себя. После выдержки дрессировщик одновременно командой и жестом посылает собаку за предметом. 

Собака должна подбежать к брошенному предмету, взять его в пасть, быстро подойти к дрессировщику, сесть перед ним и держать предмет в пасти до тех пор, пока дрессировщик, подав команду, не заберет его. Далее, по команде собака должна занять основное положение. Допускается выполнение апортировки сразу с посадкой у левой ноги. После выдержки по команде собака должна отдать предмет в руки дрессировщика. 

Если собака не подносит предмет дрессировщику, бросает далее 1 метра от дрессировщика или не отдает его, навык считается невыполненным.

Высшая оценка - 15 баллов. 

Оценка снижается: за отсутствие выдержки, медленное выполнение; отвлечение; за игру с предметом; за изменение дрессировщиком основного положения и за помощь собаке - до 5 баллов за каждое нарушение. 

6. Отношение к корму. 

Команда голосом, жест рукой. 

Навык проверяется на участке 3 х 4 метра, где заранее помощником разбрасывается несколько небольших кусочков привлекательного для собаки корма (мясо, колбаса, печенье и т.д.). Количество брошенных кусочков должны знать судья и дрессировщик. 

Дрессировщик с собакой без поводка по указанию судьи подходит к участку, где разбросан корм, останавливается в 2 метрах от участка, командой и жестом посылает собаку на этот участок. Дрессировщик двигается в направлении корма вместе с собакой. 

После прохода участка с лакомством, по указанию судьи, дрессировщик командой подзывает собаку к себе и берет ее на поводок. Затем корм подбрасывается из рук постороннего человека. Запрещается бросать корм в пасть собаки. При проверке этого навыка поводок должен быть провисшим. 

Собака должна безразлично относиться к корму, лежащему на земле или подброшенному посторонним. Проявление собакой агрессии при выполнении данного приема недопустимо. 

Невыполнением навыка считается взятие корма в пасть.

Высшая оценка - 5 баллов. 

Оценка снижается: за выраженное ориентировочное поведение. 

7. Прекращение нежелательных действий. 

Команда голосом. 

Навык проверяется одним из следующих способов (по согласованию с дрессировщиком): 

запрещением брать какой-либо предмет; 

использованием приема “прерванная атака” 

При первом способе: дрессировщик посылает собаку за брошенным предметом. Затем по указанию судьи подает запрещающую команду. После выполнения собакой этой команды дрессировщик подходит к предмету и убирает его. 

При втором способе: по указании судьи на расстоянии 60 метров появляется фигурант, и привлекая внимание, шагом движется навстречу дрессировщику с собакой. По указанию судьи дрессировщик командой посылает собаку на задержание, оставаясь на месте. Поданная дрессировщиком команда одновременно является командой для фигуранта к остановке. После того, как собака пробежала 30 метров, дрессировщик подает собаке команду прекратить движение и вернуться. Эта команда, поданная после останавливающей команды, не штрафуется. 

Собака по первой команде должна быстро прекратить совершаемые действия. Продолжение собакой начатых действий после двух запрещающих команд считается невыполнением навыка.

Высшая оценка - 5 баллов. 

Оценка снижается: за повторные команды и нечеткое выполнение приема 

8. Преодоление препятствий (легкоатлетический барьер (91,4 см), бум, лестница, глухой забор высотой 1,8 метра или наклонная стена высотой 1,8 метра). 

Команды голосом или жестом. 

Испытания собаки по преодолению препятствий могут проводиться в любой последовательности. Дрессировщик, посадив собаку перед препятствием не далее 3 метров, после небольшой выдержки посылает ее на препятствие. Дрессировщик обходит препятствие с правой стороны, не опережая собаку, подзывает собаку и вместе с ней продолжает движение к следующему препятствию. 

Оказывать собаке какую-либо помощь при преодолении препятствия не разрешается. Собака должна преодолевать препятствия по первой команде. 

Легкоатлетический барьер собака должна преодолеть, не касаясь его, глухой забор и наклонную стену - перелезать, цепляясь передними лапами за верхний край и спрыгивая по другую сторону. На бум собака входит по трапу, быстро переходит его и сходит по трапу с другой стороны. Дрессировщик следует позади собаки или р&127;дом с ней. По лестнице собака поднимается с одной стороны и без задержки сходит на другую. Дрессировщик проходит по направлению движения собаки (вдоль лестницы), не опережая ее, подзывает собаку и продолжает движение с собакой к следующему препятствию или до команды судьи.

Высшая оценка - 5 баллов за каждое препятствие. 

Оценка снижается: за медленное, неуверенное выполнение, отсутствие выдержки при выполнении приема, при повторных попытках. 

Раздел “Б” 

1. Выборка чужой вещи. 

Команда и жест правой рукой. 

Перед выполнением упражнения дрессировщик должен сообщить судье о способе обозначения собакой найденного предмета. 

Выборка чужой вещи производится из семи предметов, которые могут быть из любого материала (кроме стекла, металла, камня), не имеющего резкого самостоятельного запаха. 

Запах на предметы наносится помощниками не менее трех минут. Предметы раскладываются на участке 2 х 2 м в любом порядке на расстоянии не менее 40 см один от другого. 

Пятый предмет для занюхивания кладется на расстоянии 3 метра с любой стороны от разложенных предметов. 

К месту выборки вызывается дрессировщик с собакой. После доклада о готовности к испытаниям дрессировщик по указанию судьи подходит к положенному предмету и дает собаке его занюхать. Способ занюхивания любой. 

После того, как собака обнюхала предмет, дрессировщик, оставаясь на месте, командой и направляющим жестом посылает собаку на выборку. Собака должна по первой команде дрессировщика подойти к предметам, обнюхать их и выбрать предмет с искомым запахом. В случае обозначения собакой предмета путем апортирования, обход и посадка у ноги не обязательны. Повторные команды разрешаются только при отвлечении собаки от выборки (отход от места расположения предметов (вещей), принюхивание к посторонним объектам и т.п.). 

Разрешается два пуска, время каждого - 2 минуты. В случае, если по истечении времени первого пуска, собака не выбрала нужный предмет, дрессировщик подзывает ее к себе, вторично дает обнюхать предмет и посылает собаку на второй пуск. Перед вторым пуском помощники обязаны обновить запах. Неправильно выбранный предмет заменяется новым с тем же запахом. 

Навык считается невыполненным, если собака неправильно указывает предмет при втором пуске, если предмет не обозначен по истечении 2 минут на втором пуске, или дрессировщик своими действиями наводит собаку на искомый предмет. 

Высшая оценка - 30 баллов. 

Оценка снижается: за разбрасывание и перехватывание вещей. При повторном пуске максимальная оценка - 20 баллов, ошибки первого пуска не учитываются. 

2. Охрана вещи. 

Для охраны вещи, по указанию судьи, дрессировщик командой укладывает собаку в центре внутреннего круга с радиусом 2 метра, кладет у ее плеча или передних лап свою вещь (любую), дает команду на охрану вещи, отходит на расстояние 15 метров. Фигурант, одетый в специальный костюм, проходит по внешнему кругу (радиус 5 метров), не нападая на собаку и не привлекая ее внимания. Затем он делает попытку войти во внутренний круг и забрать охраняемую вещь. С этой целью он имеет право предпринимать любые действия, кроме прямого физического воздействия на собаку. 

Если собака схватила зубами фигуранта до того, как тому удалось коснуться предмета или овладеть им, помощник выжидает 2 секунды, а затем, пятясь, отходит, увлекая за собой собаку, если та не ослабляет хватку. 

Если собака схватила фигуранта после захвата предмета, тот должен незамедлительно положить предмет у ее лап и действовать таким же образом, как это было описано выше. 

Оценка не снижается, если собака схватила фигуранта во внутреннем круге до того, как тот коснулся предмета, позволяет увлечь себя к ограничительной линии, но пределов внутреннего круга не покидает. 

При определении расстояния, на которое собака позволила себя увлечь фигуранту, судья руководствуется местоположением собаки. Считается, что собака покинула круг, если все ее четыре лапы находятся за его пределами. 

Если собака держит предмет в зубах или положила на него лапу, фигурант имеет право в течение 30 секунд предпринимать попытки отвлечь ее от охраняемой вещи. При этом механический захват вещи не допускается. 

В том случае, если организатор не в состоянии обеспечить полную защиту фигуранта, по усмотрению судьи допускается проводить свободную охрану вещи собакой в жестком наморднике. 

Собака должна охранять вещь, не бросаться на спокойно проходящего фигуранта, не отходить от вещи, не трепать и не переносить ее на другое место. 

Навык считается невыполненным, если фигурант забирает вещь или до начала проверки навыка собака трижды отвлеклась (с отходом от вещи) в сторону ухода дрессировщика далее 1 метра.

Высшая оценка - 20 баллов. 

Оценка снижается: 

за то, что собака позволяет фигуранту увлечь себя за пределы внутреннего круга (на 1 балл за каждый метр); на “10” баллов, если собака позволяет увлечь себя за пределы внешнего круга. Навык считается не выполненным, если собака не охраняет вещь. 

3. Задержание. 

Дрессировщик с собакой без поводка выходит на указанное судьей место. Фигурант находится в укрытии, расположенном в 15-20 метрах от дрессировщика с собакой. По указанию судьи дрессировщик с собакой начинает движение в сторону укрытия. Внезапно из-за укрытия на дрессировщика нападает фигурант, при этом борьба между дрессировщиком и фигурантом не допускается. Собака должна атаковать фигуранта и крепко его схватить. В этот момент фигурант наносит собаке два удара стеком. Удары можно наносить только в области холки и лопатки. Разрешается поощрение собаки голосом. По указанию судьи фигурант прекращает нападение. Собака должна самостоятельно или по одной команде прекратить хватку. Дрессировщик фиксирует собаку, затем приказывает фигуранту отойти на три метра, подает собаке команду на охрану, а сам уходит в укрытие. Во время нахождения дрессировщика в укрытии фигурант по указанию судьи предпринимает попытку к бегству, стремясь убежать от собаки (команда судьи на побег фигуранта является одновременно сигналом дрессировщику к выходу из укрытия). Собака самостоятельно должна крепкой хваткой препятствовать ему в этом и удерживать его на месте. По указанию судьи фигурант останавливается, собака должна отпустить его. Разрешается одна запрещающая команда. После фазы охраны, примерно через 5 секунд, фигурант по указанию судьи производит нападение на собаку. Собака должна самостоятельно атаковать фигуранта, который после этого по команде судьи останавливается. Собака должна отпустить его самостоятельно или по единственной команде дрессировщика. Дрессировщик подходит к собаке и выполняет конвоирование. Стек у фигуранта не отбирается, но держится таким образом, что собака не может его видеть. Затем следует конвоирование сзади фигуранта примерно на расстояние 20 метров. Дрессировщик требует от фигуранта идти впереди и следует за ним со своей собакой у ноги на дистанции 5 метров. 

Нападение на собаку следует из положения конвоирования сзади, без остановки. Без воздействия дрессировщика, не медля, собака должна защищаться энергичной и крепкой хваткой. Если собака провела хватку, то дрессировщик должен остановиться на том месте, где он находился. По указанию судьи фигурант останавливается. Собака должна по первой команде отпустить и настороженно охранять помощника. По указанию судьи дрессировщик направляется к собаке, забирает стек у фигуранта и выполняет боковое конвоирование к судье на расстояние примерно 15 метров. Разрешена команда голосом при начале движения. При конвоировании собака должна находиться между дрессировщиком и помощником. Во время конвоирования собака не должна проявлять неспровоцированной агрессии. Перед судьей группа останавливается, дрессировщик передает стек судье. 

Дрессировщик с собакой выходит на указанное судьей место и занимает основное положение. По указанию судьи вооруженный стеком второй фигурант выбегает из укрытия, расположенного примерно в 40 метрах и бежит прямо на собаку. Когда фигурант приблизится на 30 метров к дрессировщику, последний по указанию судьи отпускает собаку, оставаясь на месте. Фигурант нападает на собаку, производя угрожающие звуки и движения. Собака должна выполнить хватку, если собака схватила, наносятся два удара в область холки или лопатки. По указанию судьи фигурант останавливается. Собака по первой команде должна отпустить и охранять фигуранта. По указанию судьи дрессировщик направляется к собаке, забирает у фигуранта стек. 

Следует боковое конвоирование фигуранта к судье на расстояние примерно 15 метров. Разрешена команда голосом в начале движения. При конвоировании собака должна находиться между дрессировщиком и фигурантом. Во время конвоирования собака не должна проявлять неспровоцированной агрессии. Перед судьей группа останавливается, дрессировщик передает судье стек. Фигурант покидает площадку. После объявления оценки дрессировщик с собакой покидает площадку. 

Навык не может быть оценен как выполненный, если: 

собака после четвертой команды голосом не отпускает рукав; 

собака побуждена к отпусканию механическим воздействием дрессировщика. 

Высшая оценка - 50 баллов. 

Оценка снижается: за слабую, неактивную хватку; за отсутствие настороженности при конвоировании; за повторные команды. 

